

# 怎麼睡個好覺？教你如何睡好覺的撇步

文／睡眠小組

## 一、輾轉難入眠

秀美躺在床上，翻來覆去，沒睡著，她睜開眼睛，望望床邊的鬧鐘「哎呀，已經快一點鐘了。」

「怎麼辦，再不睡著，明天還要上班，還有許多事要做呢！」

她催促自己要趕快睡著，聽人說數羊有效，她開始數「1、2、3、……」「怎麼數到312了還沒睡著？」她心裡很著急，但是她越是急著要自己睡，似乎越睡不著，秀美的心情也跟著煩躁了起來。這種情形經常發生，於是第二天秀美就撥個空去請教好眠老師。

## 二、睡幾個小時才夠

秀美先問：「是不是一定要睡滿八個小時才行啊？」

老師說：「依據目前的研究觀察來看，也未必非如此不可：一天所需要的睡眠時間因人而異，有人似乎睡四、五個小時就夠了，有人則需要睡上十、十一個小時才夠，大多數人則需要六個半小時到八個半小時之間的睡眠，有極少數的人需要特別長或特別短的睡眠時間。」

## 三、容易入睡

秀美繼續問：「要怎麼才容易睡得著？」

老師說：「入睡其實並不難，一般人在睡眠時間，只要做到「放鬆、平靜」，就容易進入睡鄉。也就是心情平靜與肌肉放鬆是有利於入睡的身心狀態。」

秀美：「平靜指的是不生氣嗎？」

老師說：「你說中了一部分，除了生氣之外，其他像是緊張、擔憂、害怕啦，或者是沮喪、悲傷甚至興奮都是情緒的激

動狀態，激動狀態越強就越不平靜，激動狀態越小就越平靜。」

## 四、為什麼睡不著

秀美問：「為什麼有時候躺很久睡不著？」

老師說：「其實大部分的入睡困難是在剛開始的時候，可能是因為生活中有一些變動或者有較大的壓力事件發生，譬如被倒會啦、要娶媳婦啦、中樂透、搬家、換工作…，導致個人有較多的擔憂、不安或者悲傷、生氣，或者興奮、警覺…，這些都是情緒激動狀態，到要睡覺時，情緒還不能平靜下來，因此就比較不能那麼快睡著，其實這也是很自然的事。」

秀美說：「可是事情已經過去很久了，怎麼還是不容易入睡？」老師說：「照理說過一陣子，這些事件過去了，若情緒也跟著恢復平靜了，應該就恢復好入睡了，有些人的確是這樣；可是由於睡眠也是一種學習行為，有部分的人卻學到了「不容易入睡」的行為。」

秀美：「呀，是怎麼學到的啊？」

老師：「有可能是當時的「激動情緒」或「難入睡的行為」，與當時的睡眠環境（枕頭、床）產生制約連結：這就好比你在某個房間裡經常被挨罵，久而久之你到那房間可能會有不舒服的情緒，即使那個罵你的人當時不在那裏，你還是會有不舒服的情緒，這種不舒服的情緒就是制約學習來的。睡眠行為也可能產生類似的制約學習的。有時可能是壓力持續較久，或者壓力引發的情緒持續較久，激動情緒或難入睡行為因而持續較久，這種「難入睡的行為」也就比較容易學習到。」

秀美：「蛤？就這樣？」

老師：「也未必每個人都因此，就如之前說的僅是部分人會這樣。而且學到的行為也往往能經由「消退」的方式再恢復回來。在這裡，我認為個人告訴自己的話很重要，很多人就因此告訴自己「我是很難入睡的」，而產生預期心態，一躺下去就情緒沮喪，或者就緊張，擔心自己會睡不著，拼命花力氣想辦法要讓自己睡著，結果越不容易睡著。」

老師：「因為越擔心或越沮喪，就越遠離平靜狀態；而越用力，就又越遠離放鬆狀態，這兩者都不利於入睡，當然就越睡不著了。」

### 五、睡不著，怎麼辦

秀美：「那要怎麼辦呢？」

老師：「若能常常有輕鬆平靜的身心狀態再回到睡覺的情境，漸漸地又可能產生新的制約，建立新的習慣的。」「方才說過，告訴自己的話很重要，當自己正有強烈的情緒波動時，難以入睡時，也許告訴自己「情緒波動時候，不容易睡著是自然的，以後情緒平靜下來，就會再回復容易睡著」；而若事情過去了還睡不著，也許可以告訴自己：「睡眠是自然的事，我不用花力氣去努力睡著，只要放輕鬆，慢慢地就容易入睡。」，告訴自己：「即使沒有立刻睡著，放鬆也可以達到相當不錯的休息效果，就讓自己放鬆、平靜。」

老師：「「放鬆」是一種放輕鬆不去用力的狀態，有的人聽說要放鬆，就「努力」或「拼命」想放鬆，這種「努力」、「拼命」就是用力，本身就是不放鬆的行為了。」

老師：「有些人在睡前做一些有利於放鬆的活動，如打坐，聽讓自己放鬆的音樂，也有些人會在白天做一些放鬆的活動，散步、種花、賞花、聊天、看輕鬆的電視或電影……，來幫助自己精神放鬆；也有不少人會藉助運動來幫助自己放

鬆，這也很好，但最好不要在睡覺前才運動，因為那時候激烈的運動反而容易讓人處於較警醒的狀態。」

秀美：「仔細想一想，我開始睡不著的時候，應該是在之前和先生開始創業作生意的時候，那時候資金大部分是借來的，又擔心生意做不好，壓力很大，加上新手做生意，很多事情都不熟，每天忙到很晚，也很緊張。可能是那段時間養成不容易入睡的習慣」

### 六、還有其他原因嗎？怎麼辦？

秀美：「但是不是有人是因為其他原因，而難入睡的呢？」

老師：「有一些人，也許不是碰到很大的壓力事件或生活變動所致，而是每天安排要做的事很多，每天都過得很忙、很緊張，因此到要入睡的時候還沒能放鬆，就無法很快睡著；還有一些人，性格較求完美，很多事情放不下（多操煩），但晚上睡覺前還在掛心一些沒完成的事，或者有些人事情常往壞的方向去預測，較容易擔憂害怕，若他們到到睡前還沒能很快的放鬆平靜，自然也不是那麼容易入睡。」

秀美：「那怎麼辦呢？」

老師：「若能夠尋求這方面的專家，如專業醫師或心理師等人協助，找出入睡困難原因，針對原因作改變或調整。例如針對壓力大的人，探討對壓力的處理，以減低壓力的衝擊；針對性格傾向或負向思考習慣導致睡眠困難的，增進他們對自己的了解，調整一些態度或習慣。」

老師：「對於之前提到若碰到生活變動或大的壓力事件的人，有需要時，他們能尋求其他的社會資源，或找有經驗或有智慧的人，幫助自己面對或解決當前的問題；或者尋求信任的人，或者



心理輔導方面的專家談談，多少都可以幫助自己抒發情緒，獲得一些心理支持，對情緒通常は有些幫助的。」

老師：「除此之外，有些醫院設有睡眠門診，他們可以幫忙找出睡眠困難的原因，也會教導放鬆的方法，也可以試試看？」

秀美：「可以吃安眠藥嗎？」

老師：「有些人會藉助藥物的幫忙，但最好能在醫師的處方下服用，服藥的時間或藥量都能遵照醫囑，服藥情形與結果也能與醫師有充分討論，這樣比較安全，效果也較好。這方面就不是我的專長了，要麻煩你請教醫師了。」

老師：「還有很少數的人，他們的入睡困難是由於生理因素，譬如身體的不舒服、疼痛...，而影響入睡；或者另一部分人因為身體、精神或睡眠疾病導致的入睡困難，如神經質症候群、憂鬱症、躁鬱症、精神分裂症、延遲睡眠症候群...，這些人可以尋求專科醫師或睡眠門診，幫忙他們改善問題。」

秀美：「對了，時差怎麼影響入睡的？」

老師：「通常我們身體的內在會配合外在環境與自己的作息習慣，建立自己的節律，形成所謂生理時鐘，某些時段容易睡眠，某些時刻容易醒著。一旦建立某個生理時鐘，驟然改變，有些人會一下子調適不過來。」

### 養成好的睡眠習慣

秀美：「對於像我這種不易入睡的人，還有沒有什麼作法？」

老師：「除了前面談到的一些方法之外！對於一般不易入睡的人，有一些作法



可能有幫助，且聽我道來：

- 1.儘量在睡前那段時間能平靜、放鬆下來，至少能在睡前半個小時或一個小時之前就讓自己平靜放鬆下來。
- 2.睡前那段時間，盡量不要去想煩惱的事或傷神的問題。
- 3.睡前避面看或閱讀過度緊張刺激或恐怖的書籍電影。
- 4.睡前避免飲用咖啡、茶等含咖啡因的東西。
- 5.盡量配合生理時鐘下，定時上床起床。
- 6.上床後就讓自己放鬆、安靜。
- 7.若在床上躺好一段時間後，覺得精神很警醒或開始煩躁，可以起來做一些讓自己放鬆的活動，等想睡了再睡覺（通常覺得心情較輕鬆的時候）。
- 8.若晚上已經很難入睡了，白天就少睡或不睡。
- 9.睡眠環境暗一些或安靜一些對很多人較易入睡。（但有例外，對另有些人則可能需要一點光線或聲音才安心，特別是一些獨居的人。）
- 10.白天做些運動，幫助自己放鬆（較劇烈的運動，最好離上床時間四個小時以上）。

老師：「秀美，試試看吧！若上面提到的方法都沒效，就要麻煩你去找睡眠門診或醫生或其他專家了！」



※註：

- 1.本文作者為臨床心理師。
- 2.若有興趣閱讀睡眠方面書籍，國內從事這方面工作的專家，如楊建銘博士、李宇宙醫師都有書籍出版，可翻閱選擇適合自己的書。